
Στο πλαίσιο ημερίδας με θέμα «Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο – Κεντρικό Συμβούλιο 
Νεωτέρων Μνημείων: Προβλήματα και Προτάσεις» που διοργανώθηκε στις 12/3/08 στην 
Αθήνα από την Ελληνική Εταιρεία για την Προστασία του Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς, τον Συνήγορο του Πολίτη εκπροσώπησαν οι ειδικοί επιστήμονες του Κύκλου 
Ποιότητας Ζωής Ελευθερία Μαυρομάτη και Ευάγγελος Τσακιράκης. Με ανακοίνωσή τους 
επισημάνθηκε ότι οι μακροχρόνιες δεσμεύσεις εκατοντάδων ιδιοκτησιών χωρίς την κήρυξη 
αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, κατά παράβαση θεμελιωδών διατάξεων του ελληνικού και 
διεθνούς δικαίου, αποτελούν το πιο χαρακτηριστικό πρόβλημα που αναδεικνύεται στις 
αναφορές πολιτών για το Υπουργείο Πολιτισμού. Ως βασική αιτία για τη μη καταβολή των 
σχετικών αποζημιώσεων έχει διαπιστωθεί η απουσία κρατικής πρόβλεψης για την 
εξασφάλιση των αναγκαίων οικονομικών πόρων. Παράλληλα, με τη διαπίστωση του 
προβλήματος των εκκρεμών απαλλοτριώσεων αναδεικνύεται και το πρόβλημα της 
αποτελεσματικής αξιοποίησης του παραγόμενου έργου των συλλογικών οργάνων από το 
Υπουργείο, με ειδικότερη αναφορά στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο (ΚΑΣ). Έχει δηλαδή 
παρατηρηθεί ότι η επανεισαγωγή των ίδιων θεμάτων στο ΚΑΣ αποτελεί μια αρκετά 
συνηθισμένη πρακτική για πολλές περιπτώσεις δεσμεύσεων, που κατά τον Συνήγορο, όταν 
δεν υφίσταται μεταβολή των δεδομένων με νέα στοιχεία, πέρα από το ότι μπορεί να θεωρηθεί 
ως αναβλητική και αλυσιτελής, πλήττει και την αξιοπιστία και το κύρος του συμβουλίου και του 
έργου του. Ένα άλλο θέμα που έχει απασχολήσει τον Συνήγορο είναι τα, ορισμένες φορές, 
ασαφή όρια αρμοδιότητας μεταξύ των Τοπικών Συμβουλίων Μνημείων και των Κεντρικών 
Συμβουλίων (ΚΑΣ και ΚΣΝΜ). Τέλος, επισημάνθηκαν τα προβλήματα που αφορούν στην ίδια 
τη διοικητική λειτουργία των Κεντρικών Συμβουλίων και των Γραμματειών τους και τα οποία 
έχουν διαπιστωθεί από την έρευνα της Ανεξάρτητης Αρχής, όπως καθυστέρηση έκδοσης 
γνωμοδότησης επί της ουσίας των υποθέσεων, καθυστέρηση ή και άρνηση σε πολίτες της 
παροχής πρόσβασης σε δημόσια έγγραφα που σχετίζονται με τη λειτουργία των Συμβουλίων. 
Ως κατακλείδα, τονίστηκε η κατανόηση του Συνηγόρου του Πολίτη για την προσπάθεια των 
Υπηρεσιών και των υπαλλήλων του Υπουργείου προκειμένου να εξευρεθεί λύση στο μείζον 
πρόβλημα των απαλλοτριώσεων, όμως επισημάνθηκε η ανάγκη εξάλειψης της παραπάνω 
διοικητικής δυσλειτουργίας, μέσα από ένα σαφές πλαίσιο συνεργασίας των Υπηρεσιών με την 
Ανεξάρτητη Αρχή. 


